

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. január 25. péntek.

Á R A 4 L E J IX. ÉVFOLYAM, 21. SZÁM.

KÖZLEMÉNY

A belkereskedelmiügyi minisztérium és a Centrocoop közli, hogy a legfőbb élelmiszer- és ipari cikkek árának leszállítása alkalmából az összes állami kereskedelmi egységek és szövetkezetek (élelmiszer-termékeket, ipari termékeket, közszükségleti cikkeket, könyv- és papír-árut, tüzelőanyagot, gyógyszerárut, stb. árusító

egységek) kicsinyben és nagyban üzleteiben folyó év január 25-én reggel 8 órától január 26-án estig feltárt készítenek az összes árukról. A jegyre kiszolgáltatók kényerárúrói központok és a külön kijelölt gyógyszerárak ezeken a napokon is nyitva lesznek, a szokásos időpontban. (Agerpres.)

Teljesítsük hiánytalanul az 1952-es állami terv előirányzatait!

A „Breiner Béla“-gyár dolgozói valóraváltják munkavállalásaikat

Az új terv első napjaiban a kolozsvári „Breiner Béla“-gyár dolgozói tervismertető csoportüléseket tartottak, amelyeken a dolgozók nagyrésze vállalta, hogy napi előirányzatukat januárban 20 százalékkal túlhaladják. A vállalásokat tett követte: ma már egyre több az olyan dolgozó, aki 20-30 százalékkal teljesíti előirányzatát. Emellett egyre nő azoknak a dolgozóknak a száma, akik az egyépes termelésről a kétegépes munkára térnek át. Így például a két gépen dolgozók közül Gyulai Ju-

lia 41 százalékkal, Anghi Iona 39 százalékkal és Ignat Mária 31 százalékkal termelnek többet normájuknál. Nagy Iona, aki 1951-ben egy gépen dolgozott és normáját alig teljesítette, ma már két gépen dolgozva, a megnagyobbított normánál is 8-10 százalékkal termel többet előirányzatánál. A négy gépet kezelők közül Helmer Iona 127 százalék, Papp László 128 százalék és Szabó Katalin 112 százalékban teljesítette január első felében a kitűzött feladatát. Az előkészítő osztályról Grünfeld Gi-

zella 47 százalékkal, Surányi Erzsébet 39 százalékkal dolgozik többet a meghatározottnál. A minőségi munkában, valamint a munkafegyelem terén Káli Lujza, Juhász Mária és Szövérfi Julia érdemelnek dicséretet. A január első felében elért eredmények, megvalósításoknak arra kell ösztönözniük a gyár dolgozóit, hogy a továbbiakban becsülettel eleget tegyenek munkavállalásuknak mind a mennyiségi, mind a minőségi termelés terén.

MÁR TÖBB MINT 100 MUNKÁS TERMEL A JÖVŐ HÓNAPOKRA A SZELEN-TARTOMÁNYI „LIBERTATEA“-ÜZEMEN

A Szeben-tartományi „Libertatea“ gyapjúszövőde és fonóda dolgozói termelési eredményeikkel példaként állanak a tartomány többi munkásai előtt. Ebben az üzemben már több, mint száz élmunkás dolgozik a február és augusztus hónapok közötti időszakra.

A termelő és minőségi brigádok egymás között socialista versenyt szerveztek. A versenyekben több élmunkás tűnt ki. Ilyen Hajdu Irén, aki augusztus végére, Kriska Erzsébet és Shaser Paraschiva elvtársnők, akik két-két szövőgépen már május végére termelnek.

32 SZTAHÁNOVISTA VAN MÁR A GYÉRESI „SODRONYPAR“-NAK

Egyre szaporodik a sztáhanovisták száma Kolozsvár-tartomány üzemeiben.

A gyéresi „Sodronypar“-üzemben rövid idő alatt 32 munkás vált sztáhanovistává. Ezek között találhatjuk Gheorghe Coldea almérnököt, aki a socialista versenyben 37 százalékkal teljesíti tul előirányzatát, Augustin Inocan acélöntő mestert, Fehér György hegyező, Emilian Veldeanu szerelő mestert, valamint Vacar Ileana és Veronica Crisan munkásnőket.

Constantin Lavrie gépkocsivezető is kapott sztáhanovista címet munkájában elért sikereit. Gépkocsijával 140.000 kilométer utat tett meg javítás nélkül.

ÖTE VES TERVÜNK MÁSODIK GAZDAG TERMÉSEÉRT!

A bojáni kollektivisták socialista versenyre hívják Kolozsvár-tartomány összes kollektív gazdaságait

Január 21-én a Torda-rajoni bojáni „Vörös Zászló“ kollektív gazdaság tagjai közgyűlésen megbeszéltek a tavaszi vetési kampány előkészítésének tervét.

A pártalapszervezet titkára ezalkalommal megemlékezett az elmúlt évben elért eredményekről a föld terméshozamának növelése terén, rávilágított az elmúlt évben elkövetett hibákra, amelyekből azt a tanulságot vonhatták le a kollektív gazdaság tagjai, hogy alaposan és jól elő kell készíteni a tavaszi vetési kampányt. A cél elérése érdekében a pártalapszervezet azt javasolta, hívják ki socialista versenyre Kolozsvár-tartomány összes kollektív gazdaságait.

A kollektív gazdaság tagjai lelkesen fogadták a javaslatot, amely a következőket tartalmazza:

ELVTÁRSAINK!

Az elmúlt évben kollektív gazdaságunk első termelési évében, komoly lépéseket tettünk kollektív gazdaságunk fejlesztése és megerősítése terén. Állandóan értjük a Párt és a kormány értékes támogatását, a kollektivisták határozott és szeretettel dolgoztak, a tagok 90 százaléka állandóan résztvevő a munkálatokban. Az összes mezőgazdasági munkálatokat idejében és jó körülmények között végeztük, bőséges ermet értünk

el, jóval túlszárnyaltuk az egyéni dolgozó parasztnak terméseredményeit.

Traktorral és mezőgazdasági gépekkel műveltük meg a földet és alkalmaztuk a szovjet agrótechnika módszereit: 2300 kilogramm búzát és 2700 kilogramm kukoricát gyűjtöttünk be hektáronként.

A kollektivisták védelme nagy volt, egy munkanapra 5,13 kilogramm búzát tudunk adni. A bőséges termés és az elért jövedelem számos dolgozó parasztnak meggyőzőtt. Megalakulástól mostanáig 39 dolgozó földművescsoportot vettünk be sorainkba, akik kérvényezték felvételüket.

A munkában elért szép eredményekért az elmúlt esztendőben kollektív gazdaságunk elnyerte a tartományban az első díjat. Ez még jobban fellelkesítette kollektív gazdaságunk tagjait és elhatároztuk, az új mezőgazdasági évben még jobban dolgozunk. Ebben az esztendőben még gazdagabb termést akarunk elérni.

A szovjet kollhozok előrehaladott tapasztalatai azt mutatják, ilyen eredményeket csak úgy tudunk elérni, ha alaposan előkészítjük a tavaszi vetési kampányt. Azt az időt, amely a tavaszi kampány megkezdésétől elválasztja, alaposan ki kell használni.

Jelszünk: „Haladjunk az élen a tavaszi kampány előkészítésében“ és ezzel a jelszóval socialista versenyre hívjuk Kolozsvár-tartomány összes kollektív gazdaságait, a következő versenypontok alapján:

— Február 1-ig megjavítjuk az összes mezőgazdasági gépeket és szerszámokat.

— Biztosítjuk a vetőmagot és a vetésre alkalmatlan magot kicseréljük jöminőségű vetőmagra.

— Február 15-ig befejezzük a vetőmagtisztítást és a próbacsiszartást.

— Február 15-ig kihordjuk a trágyát a földekre.

— Március 1-ig ellenőrizzük az összes őszi vetéseket.

— A kollektív gazdaság Vörös Sarkában megrendezett agrótechnikai kört rendszeresen látogatjuk.

— A pártalapszervezet keretében működő pártoktatási tanfolyamokat 100 százalékkal látogatjuk.

Mind ezeknek a megvalósításért kollektív gazdaságunk tagjai még lelkesebben és lelkiismeretesebben dolgoznak, mert tudják, a tavaszi vetési kampány alapos előkészítésével, hozzájárulnak a bőséges termés biztosításához, több kenyerezt juttatnak a városi dolgozóknak, erősítik a béke táborát.

A Torda-rajoni bojáni „Vörös Zászló“ kollektív gazdaság tagjainak nevében:

PACURAR VASILE,
elnök
UTU-IOAN,
pártalapszervezeti
titkár
CHETAN NICOLAE,
GABOR IOAN,
brigádvezetők

A nemzeti egyenjogúság sztálini elve teljesedik ki néptanácsaink munkájában

Irta: KACSÓ SANDOR

Alig több, mint egy év telt el népi demokráciánk helyi hatalmi szervei, a néptanácsok megválasztása óta. Ez alatt az idő alatt hazánk ereje, a román nép és az együttlakó nemzetiségek politikai és morális egyége hatalmasan megnövekedett. Kétségtelen, hogy ebben az egyik alapvető tényező szerepét játszották néptanácsaink is. Néptanácsaink életrehívásánál is a sztálini tanítás és a szovjet példa volt a jó utmutatónk. Sztálin elvtárs a szovjet hatalom jellegzetes vonásai között — a többi mellett — megállapította, hogy egyrészt „... a szovjet hatalom a legdemokratikusabb és legdemokratikusabb államszervezet az összes államszervezetek közül...“ másrészt, hogy „... a szovjet hatalom az osztálytársadalom minden szervezete közül a legnemzetközibb, mert minden nemzeti elnyomást szétzúzza és a különböző nemzetek dolgozó tömegeinek együttműködésére támaszkodva, ezzel megkönnyíti ezeknek a tömegeknek egyesítését“...

A szovjet hatalom az orosz proletáriátus diktatúrájának államformájával a nagy orosz nép életében a nép történelmi helyzetének és körülményeinek megfelelően — de minden nép számára utmutatón — megoldotta a szocializmus felépítésének nagy problémáját. Hazánkban, a mi sajátos helyzetünknek és a mai történelmi körülményeknek megfelelően, a proletáriátus államhatalma a népi demokrácia formájában valósult meg. De mint megkerülhetetlen törvény a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet idején a proletáriátus diktatúrája, ugyanúgy feltétlen szükségesség e diktatúra széles tömegbázisának megszervezése, vagyis a forradalmi uton létrejött szovjetek példájára a megfelelő szerkezetű államhatalmi szervezet létrehozása.

A mi országunkban is céltudatosan erre törekedett, élcspata, a RMP vezetésével, a munkásosztály. Ezért keltette életre az államhatalom helyi szerveiként először az ugynevezett ideiglenes bizottságokat, majd általános, titkos választás utján a különböző foku néptanácsokat. Ezek a mi választott néptanácsaink lényegében megfelelnek a szovjeteknek, mert rendelkeznek azokkal a jellegzetes vonásokkal, amelyekkel Sztálin elvtárs a proletáriátus gazdasági felszabadítására és a szocializmus teljes győzelmének kivívására hivatott szovjet hatalmat jellemezte.

Mi most a jellegzetes vonások közül csak azokat emeltük ki, amelyek a nemzeti egyenjogúság sztálini elvének lényeges elemeivé váltak. Ezekben ugyanis Sztálin elvtárs az elv gyakorlati végrehajtásának eszközeként a proletáriátus államhatalmának a forradalmi szerveit, vagyis a mi népi demokráciánkban a néptanácsokat jelölt meg.

A mi Pártunk és irányításával a mi hazánk is a sztálini tanítások következetes és céltudatos alkalmazásával vitte győzelemre a nemzeti kérdés megoldását a mi viszonyaink között.

„Népi demokratikus államunk erejének — mondotta Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs 1951 május 8-án, a kommunista párt megalkulásának 30. évfordulóján tartott beszédében —, országunk dolgozó népe növekvő politikai és morális egységének egyik tünete az a román nép és az együttlakó nemzetiségek — közöttük a legszámosabb, a magyar nemzetiség — teljes jogegyenlőségen alapuló testvérisége. Pártunk feladata, hogy továbbra is munkálkodjék a lenini-sztálini nemzetpolitikát következetes gyakorlati alkalmazásáért, minden olyan kísérlet kiméltlen leküzdéséért, amely az együttlakó nemzetiségek politikai, gazdasági, vagy kulturális egyenjogúságának csorbítására irányul, minden nacionalista és sovénista áramlat vagy megnyilvánulás erőteljes leküzdéséért a román lakosság és az együttlakó nemzetiségek soraiiban egyaránt.“

Az 1950 december 3-án választott néptanácsok alkalmas eszköznek és határozatos fegyvernek bizonyultak a Párt kezében, egyrészt a Gh. Gheorghiu-Dej elvtársról leszármazott eredmény megszerzésében, másrészt a megkötött további feladatok megoldásában.

A néptanács választások a legelőkelőbb rétegekben mozgósították a ro-

mán nép oldalán az együttlakó nemzetiségek dolgozó tömegeit. A nemzetiségi dolgozók lelkesen vonultak fel a választásokon, mert egyrészt maguk is résztvettek már a jelölésekben is, másrészt a jelölések általánosságban a lakosság nemzetiségi összetételének arányában történtek. Így például a magyar nemzetiség tömegszervezete, a MNSZ több mint 2500 jelöltet állított a néptanács választásokra, emellett azonban maga a RMP is, de más tömegszervezetek, mint például a RDNSz, az Ifjumentes Szövetség, aztán egyes kollektív gazdaságok, szövetkezetek is jelöltek a magyar nemzetiség legjobb, legmegbecsültebb dolgozóit közül. Így a vegyes lakosságú területeken már a jelölés is a román nép és az együttlakó nemzetiségek testvéri egyetértésének és együttműködésének meggyőző kifejeződése s egyben iskolája volt, hiszen román dolgozók állottak ki magyar, német, zsidó, szerb és más nemzetiségű dolgozók jelölése mellett és ugyanakkor nemzetiségi dolgozók támogatták az általuk megbecsült és elismert román dolgozók jelölését. A választás maga tovább fejlesztette, a választási eredmény pedig hűségesen tükrözte ezt a testvéri együttműködést. Az ország lakosságának 96,31 százaléka szavazott a dolgozó nép jelöltjeire. Összesen 13.748 néptanácsi képviselő került ki a nemzetiségi dolgozók sorából: munkásokból, dolgozó parasztságból, haladó értelmiségiekből. A legnagyobb együttlakó nemzetiség, a magyar, 10.077, a német 1254, a zsidó 569, a szerb 435 néptanácsi képviselőn keresztül vesz részt az államhatalom gyakorlásában. Arányosan helyet kaptak mindenütt és minden fokon a nemzetiségek megválasztott képviselői, a megalakult néptanácsok végrehajtó bizottságaiban is. Így például a magyar nemzetiségű néptanácsi képviselők közül 398 néptanácsi elnök, 382 al-elnök, 307 titkár és 1468 végrehajtó bizottsági tag került ki. Ezek között is — csakugy, mint a képviselők között — megfelelő számban ott vannak mindenütt a nők és az ifjak, ami ugyancsak lényeges tartozéka az egyenjogúság elvének és gyakorlatának.

Természetes, hogy az így létrejött néptanácsok egyrészt szilárd bázisai, másrészt operatív eszközei is a népi demokrácia központi kormányzatának, amely a Párt kezdeményezése és következetes irányítása folytán kormányzati elvként kezeli a nemzeti egyenjogúság sztálini tanítását. A minden fokon, tehát a községi, rajoni, városi és tartományi néptanácsokban s a néptanácsok végrehajtó bizottságaiban dolgozó nemzetiségi képviselők természetesen természetesen részé a megkülönböztetés nélküli bánásmódot működésük minden területén. Ezenkívül a nemzetiségi képviselőkön keresztül a néptanácsok eredményesebben mozgósíthatják a nemzetiségi állampolgárokat a társadalmi tevékenységre, a különböző állampolgári bizottságokban való aktív munkára. Ez megemlékező a multból hozott elszigetelési és elszigetelési törekvések maradványait, fokozza a testvéri együttműködést s így a törvényes jog mellett egyre inkább iratlan, de annál erősebb társadalmi törvénnyé is teszi az együttélő népek egyenjogúságon alapuló testvéri közösségét.

A néptanácsok munkája politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt tovább szilárdítja ennek a testvéri közösségnek az alapjait.

A nemzetiségektől lakott területeken a helyi közigazgatás az illető nemzetiség dolgozóiból választott néptanácsokon keresztül az illető nemzetiség nyelvén folyik. A vegyes lakosságú területek néptanácsaiban ott vannak a nemzetiségek képviselői, a közigazgatási szerveket pedig úgy szervezik meg, hogy minden dolgozó anyanyelvén intézhessen velük ügyeit. Maros-tartományban például a magyar lakosság helyeken 98 százalékkal a magyar nemzetiségű dolgozó fiai végzik a közigazgatási teendőket, a vegyes lakosságú területeken viszont a román tisztviselők is kevés kivétellel beszélik az ott együttélő nemzetiségek, a magyarok és németek nyelvét. Magán Marosvásárhelyen a pénzügyi osztály vezetője magyar s a pénzügyi tisztviselők ka-

(Folytatása a 3. oldalon.)

A szovjet küldöttség az összes kérvényező államok felvételét javasolta az ENSz-be

PÁRIZS. (Agerpres.) — Az ENSz közgyűlésének politikai bizottsága január 21-i ülésén folytatta az új tagok felvételének kérdését.

I. A. Malik, szovjet megbízott kifejtette a Szovjetunió álláspontját ebben a kérdésben. Idézte az ENSz alapokmányának az új tagok felvételére vonatkozó pontjait. Kimutatta, hogy az alapokmányban megállapított ügyrendi eljárás ellenfelei számos javaslatot terjesztettek elő azzal a szándékkal, hogy az ENSz-be csak azokat az államokat vegyék fel, amelyek politikája megfelel az angol-amerikai tömb érdekének. Ugyanakkor el akarják zárni az ENSz-t a népi demokratikus országok elől, mert ezek békeszerető politikát folytatnak és teljes joguk van arra, hogy felvegyék őket az ENSz-be.

A szovjet küldöttség az alapokmány értelmében és attól az óhajtól vezérelve, hogy valamennyi kérvényező államot

vegyék fel az ENSz tagállamai közé, a következő határozattervet terjesztte elő:

„A közgyűlés ajánlja a Biztonsági Tanácsnak: vizsgálja meg újból az Albán Népköztársaság, a Mongol Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, Finnország, Olaszország, Portugália, Irország, Transzjordánia, Ausztria, Ceylon, Nepál és Líbia tagfelvételi kérését.”

Malik, a szovjet küldöttség nevében felszólította az összes küldötteket, hogy szüntessék meg megkülönböztető politikájukat egyes államokkal szemben, ne részesítsenek előnyben egyes államokat az új tagok felvételénél. Az ilyen politika ellentétben áll az alapokmányal. A szovjet küldöttség kéri határozattervének elfogadását.

Kuba küldötte beszédében kísérletet tett az alapokmány előírásának megkerülésére oly módon, hogy indítványozta, vonják meg a Biztonsági Ta-

nácstól a döntés jogát az új tagok felvételének kérdésében.

Az USA legszólgaibb csatlósai, mint Belgium, Chile és a Kuomintang küldöttelei, sem tartották lehetségesnek az alapokmány előírásainak ilyen szemérmetlen elferdítését.

Chile küldötte hosszú és zavart beszédében kénytelen volt beismerni, noha csak burkolt formában, hogy a Szovjetunió álláspontja megfelel az alapokmány elveinek és ezzel számot kell vetni mindaddig, amíg az alapokmány jelenlegi formájában érvényben van.

Egyiptom küldötte hivatkozott arra, hogy az alapokmány értelmében az ENSz-nek egyetemesnek kell lennie, vagyis magába kell foglalnia mind azokat az államokat, amelyek békeszerető politikát folytatnak és teljesítik az alapokmányban előírt összes feltételeket.

A kérdés vitája a politikai bizottság január 22-i ülésén folytatódik.

Világszerte megemlékeztek a dolgozók Lenin halálának 28. évfordulójáról

Január 21-én az összes népi demokratikus országok dolgozói ünnepi gyászülést tartottak, amelyen megemlékeztek a dolgozó emberiség nagy tanítójára, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom megvalósítójára, a Bolsevik Párt és a Szovjet Állam megalapítójára, V. I. Lenin halálának 28. évfordulójáról.

PRÁGA

A Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottsága ünnepi gyászülést rendezett, amelyen a dolgozók ezrei — a Kommunista Párt szervezeteinek, az intézmények, a tömegszervezetek és vállalatok képviselői — vettek részt. A gyűlésen résztvettek I. Oldrich, a csehszlovák nemzetgyűlés elnöke, A. Zapotockij, miniszterelnök, A. I. Lavrentjev, a Szovjetunió prágai nagykövete, valamint a népi demokratikus országok diplomáciai képviselői.

Ladislav Stol, a politikai és társadalomtudományi főiskola rektora ünnepi beszédet mondott Vladimir Iljics Lenin életéről, forradalmi munkásságáról és a leninizmus győzelméről.

BERLIN

A Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottsága és a Párt berlini szervezetének vezetősége gyászülést emlékezett meg V. I. Lenin halálának 28. évfordulójáról.

Az ünnepi gyászülés elnökségébe beválasztották Wilhelm Pieck, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának elnökét, Walter Ulbricht, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának főtitkárát és a Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának elnökét, Friedrich Ebert, a Német Demokratikus Köztársaság kormányának tagjait és másokat.

A gyászülésen résztvettek államok, a Német Demokratikus Köztársaság és Berlin demokratikus övezete kulturális és politikai életének képviselői.

BUDAPEST

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Bizottsága V. I. Lenin emlékére az Állami Operában rendezett ünnepi gyászülést. Az ülés elnöksé-

gében beválasztották: Rákosi Mátyás elvtársat, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárát; Rónay Sándor elvtársat, a Magyar Népköztársaság prezidiumának elnökét, Dobi István elvtársat, a minisztertanács elnökét, E. D. Kiszjelov elvtársat, a Szovjetunió budapesti nagykövét, valamint a magyarországi tömegszervezetek vezetőit és másokat.

Molnár Erik, a Magyar Népköztársaság igazságügyminisztere, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Bizottságának tagja mondott ünnepi beszédet.

SZÓFIA

A Bolgár Kommunista Párt városi bizottsága, a városi néptanács és a Bolgár-Szovjet Baráti Társaság szófiai bizottsága január 21-én gyászünnepségen emlékezett meg V. I. Lenin halálának 28. évfordulójáról.

A gyászülésen résztvettek a Párt és az állam legkiválóbb képviselői, élükön Vilko Cservenkovval, a Bolgár Kommunista Párt főtitkárával és a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának elnökével. Résztvettek továbbá M. F. Bodrov, a Szovjetunió szófiai nagykövete, a Kínai Népköztársaság, a népi demokratikus országok és a Német Demokratikus Köztársaság diplomáciai képviselői.

Az ünnepi beszédet Ivan Pasov, a szófiai néptanács elnöke mondotta.

A résztvevők hatalmas lelkesedéssel üdvözlőtáviratot küldtek Sztálin elvtársnak.

BÉCS

Január 21-én este Bécsben a dolgozók nagygyűlést rendeztek, amelynek keretében Franz Marek, az Osztrák Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja mondott beszédet a Bolsevik Párt és a világ első szocialista államának megalapítójáról.

MONTEVIDEO

Montevideóban az Uruguay és a Szovjetunió közötti Kulturális Kapcsolatok Intézete, a Szláv Szövetség és más szervezetek ünnepi ülést rendeztek V. I. Lenin emlékére.

Jesualdo, uruguayi haladózszellemű író méltatta V. I. Lenin életét és forradalmi tevékenységét. A beszéd után „A Vladimir Iljics Lenin” című szovjet filmet vetítették.

A koreai hadihelyzet

A koreai hadsereg főparancsnoksága jelentette január 22-én, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben az arcvonal minden szakaszán továbbra is elhárító harcokat vívtak az amerikai-angol betolakodókkal és Ihszinmanista zsoldosokkal szemben. A néphadsereg egységei mind em-

berben, mind hadlányban súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek.

A néphadsereg légvédelmi ütegei és a vadászok január 22-én 3 ellenséges repülőgépet lőttek le, azok közül, amelyek résztvettek a Nampho, Wonsan és Hamhin elleni bombatámadásokban.

el az új angol nagykövet, Robert Hankey kinevezését, a visszahívott Francis Shepherd helyett.

LONDON. — (Agerpres.) Az Angol-Szovjet Társaság nyilatkozatot adott ki, amelyben elítéli, hogy az amerikaiak egy Kína elleni támadás céljára a Formosa szigetén tartózkodó Csang-Kaj-Sek-féle bandákat Burmába szállítják át.

LONDON. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Daily Express közli, hogy amerikai nagyvállalatok hatalmas összegeket igényelnek az Egyesült Államokba költöznek át. Az amerikai nagytőkésék az angol vegyészetre akarják ráterelni kezüket.

PÁRIZS. — (Agerpres.) A J. Vinszkij elvtárs, a Szovjetunió ENSz-beli küldöttségének vezetője január 22-én fogadta a francia asztali munkások egy csoportját. A francia vasúti munkások közönlőségüket fejezték ki a szovjet küldöttségnek azért, hogy a Szovjetunió felfedezhetetlenül a béke fenntartásáért küzd.

BEIRUTH. — (Agerpres.) Az „Al-Bairak” című libanoni újság az alábbi hírt közölte: A külügyminisztériumhoz közd álló körök értesülése szerint a Churchill-Truman találkozó következményeként a francia hatóságok tanulmányozzák azt a problémát, hogy csapatokat küldjenek Libanonba — Szíriába. A közlemény szerint erre április hónapban kerülne sor.

Az USA költségvetési deficitje meghaladja a 3 milliárd dollárt

WASHINGTON. (Agerpres.) — A FRANCE PRESSE hírügynökség kommentárt közölt Truman elnöknek a kongresszushoz intézett gazdasági üzenetével kapcsolatban. Az elnök beismerte, hogy az USA gazdasági életében az őrjáts katonai program költségtetési hiányt idéz elő és szükségessé teszi az adók további emelését.

Ennek ellenére Truman kiemelt, hogy a jövőben a katonai programot jelentősen növelni akarja, bár ez saját bevallása szerint súlyos terhet jelent az amerikai lakosság-
nak.

„A terhek növekedése — hangzik az üzenet — újabb áldozatokat kíván az amerikai nép részéről a megnagyobbított adók formájában rohamosan növekedő katonai kiadások fedezésére. Minthogy ezek a költségek nagyarányú defi-

citet idéznek elő, az infláció irányzat hatalmas mértékben megnövekedik.”

Truman kimutatta, hogy 1951-ben az USA költségvetési deficitje 3,3 milliárd dollárra emelkedett. 1952-ben a költségvetési hiány 8 milliárd dollárra, 1953-ban 16 milliárd dollárra van előirányozva. Az elnök beismerte, hogy ebben a helyzetben az egész ország gazdasági szerkezetét megrázkódtatás veszélye fenyegeti. Truman nem lát más kiutat a gazdasági nehézségek leküzdésére, mint azt, hogy a következő hónapokban növelni kell az összes adókat. Viszont az előirányzott adók nem folynak be. Ez a legfőbb oka az infláció veszélyének.

Truman azt is elismerte, hogy a békeipari termelés csökkenését más tényezők is előidézték és pedig a nyersanyagokban mutatkozó hiány és az árukereslet megcsappaná-

sa. Truman nem titkolja, hogy a széles tömegek vásárló ereje fokozatosan csökken és hogy a dolgozó osztály elszegényedése egyre súlyosabb.

A FRANCE PRESSE ezzel kapcsolatban közli, hogy a közismert háborus gyűjtőgatókból összeválogatott amerikai kongresszus is hidegen fogadta az elnök gazdasági jelentését, különösen a jelentésnek azt a részét, amely előírja az adók növelését további 5 milliárd dollárral.

A közleg elnökválasztásokra tekintettel Truman és klikkje minderről befolyásolni akarják azokat a képviselőket, akik tétovázni elfogadni a népszerűtlen gazdasági intézkedéseket.

A tudósítás hozzáteszi: Több befolyásos szenátor és képviselő nyilatkozata arra vall, hogy a kongresszus nem mutat hajlandóságot az újabb adóemelést elfogadására.

Mr. Stokes beszélt...

Az angol alsóházban nemrég egy meglehetősen hosszú lére eresztett beszéd hangzott el. Az egyik munkaspárti képviselő, Mr. Stokes beszélt az egyiptomi helyzetről. Azt igyekezett bebizonyítani — nem tudni ki előtt, hisz az angol alsóházban ülő urak döntő többsége azonos elveket vall Mr. Stokessel —, hogy Egyiptom számára különös jelentésmény az angol megszállás.

S bár az egyiptomi nép képviselői de még egyiptomi államférfiak sem tartózkodtak a teremben — Mr. Stokes az egyiptomlak „józan eszéhes” appellált.

Először is kifejtette nézetét. O — már mint Mr. Stokes —, nem tudja megérteni, hogy miért mondták fel Egyiptom egy olyan „elnyomás” szerződést, mint amilyen az angol-egyiptomi szerződés volt.

Másodszor: amit a megszállást illeti, azon könnyű segíteni, mert a brit királyi lofogót felszerelhetik az ENSz zászlajával, s akkor — Mr. Stokes véleménye szerint — a megszállás többé nem megszállás.

Harmadszor: az angolok jelenléte Egyiptomban — s ez csakis Mr. Stokes véleménye szerinti — csak büszkeséggel töltheti el az egyiptomi népet. Így tehát Mr. Stokes nem tudja megérteni, hogy az egyiptomlak miért haragszanak úgy a brit oroszlánra, s miért nem jön meg a „józan eszük”, s miért nem nyújtanak „baráti kezet” az angoloknak?

Mr. Stokes sok ilyen arcúval haragot fordított össze, a konzervatív és labournparti képviselő urak pedig ugyanilyen arcúval válaszoltak neki. Így volt ez az angol alsóházban a minap. Mr. Stokes szemérmesebben pedig megelégedhetett arról,

hogy mialatt ő beszélt, az angol megszállók Egyiptomban — a brit kormány utasítására — alaposan megcáfolták az általa felállított tételeket.

Először is: az egyiptomi nép — Mr. Stokessel ellenkezően — tökéletesen megérti, hogy miért mondták fel a szerződést. Azt nem érti meg, hogy mi szükség volt az angol-egyiptomi szerződésre, amikor a Szuesi csatorna Egyiptom területén fekszik, az egyiptomi nép verítékével épült, s egyiptomiak is éppen olyan jól tudják igazgatni (ha nem jobban), mint az angolok. Az egyiptomi népnek most már elege volt az angolokkal kötött szerződésből, az angol igazgatásból, és — felmondta a szerződést. Amit Mr. Stokes nem ért, azt minden iskolásgyermek megérti. Az egyiptomlaknak nincs szükségük imperialista járomra.

Másodszor: a megszállás — megszállás. Akármilyen lofogó alatt tapasztaljuk az angol katonák Egyiptom földjét: mindenképpen Egyiptomot tiporják. (Itt zárójelben meg kell jegyezni, jellemez a Mr. Stokeshez hasonló imperialista lakójokra: milyen könnyen kimondják, hogy a brit megszállók lofogóid egyszerűen felszerelik az ENSz zászlajával.)

Harmadszor: amit az illeti, hogy az angolok jelenléte mivel tölti el az egyiptomi népet, büszkeséggel vagy másfajta érzésekkel... nos, ha a Stokes-féle imperialista lakójok egy kicsit is gondolkoznak, igen hamar rájönnek arra, hogy minden becstelens ember csupán egyfajta értelessel gondol rájuk. A megszállás és a mélytérzés gyűlölet teremtésével. Ami pedig a „baráti kezesítést”

illeti, ime miként gyakorolják ezt Mr. Stokesék: a legutóbbi napokban Izmaéliában három, Szuezen négy, Tel-El Kabir és El Hamada falvakban számtalan békes egyiptomit gyilkoltak meg.

Mr. Stokes sok badarságot fordított össze. Nem azért, mintha agyaglányú volna. Dehogy! Mr. Stokes azért fordított össze hetet-havát, mert nem az alsóház tagjaihoz beszélt. Nem is az egyiptomiakhoz intézte szavait. Tudta jól és ezt tudták az alsóházban ülő konzervatív és a labournista képviselő urak is, hogy Egyiptomban a brit katonák, a litterista nácié mellett utódjáknak tanakkal és ágyukkal rombolják földig Tel-El Kabir és El Hamada falvakat.

Nem is hozzájuk szólt, Mr. Stokes az angol és más tömegek felé beszélt. Azt hitte, hogy szavai selet támasztanak, ami port fúj szemükbe. Tudnillik az angol kormánykörök elégedettek az egyiptomi gaztetteiket kísérő hangulattal. És a Stokes-féle miszterek még so dalkoznak, hogy a hangulat ellenük irányul. Ezen akart változtatni Mr. Stokes az angol alsóházban elmondott beszédével.

Hátha, hátha Mr. Stokes! A történelmet nem lehet visszafordítani. A gyarmati népek megelégedtek a sok megaláztatást, a kegyetlen kihasználást. Egyiptom népe is lerázta az imperialista járomot. Akármint hord össze Mr. Stokes, az amerikai imperializmus házalóid őző kuszából nem lesz többé brit oroszlán! A népek megint győzték az imperialista lakományt. Az összedől s maga alá temeti a házigazdát és a lakójokat is.

SZÁKELY GYÖRGY

A RDNSz Kolozsvár-tartományi szervezete eredményesen támogatja a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folyó harcot

Mezőgazdaságunk szocialista átalakításának egyik esküdt ellensége a tudatlanság. Sőtétségben botorkáló embereket nehezese lehet meggyőzni, hogy a nagyüzemi mezőgazdálkodással, a gépi munkaerő teljes kihasználásával növeljük a terméshozamot, biztosítjuk a városi és falusi dolgozók élelmszerellését. Ezért Pártunk tanításai nyomán a tömegszervezetekre az a nagyfontosságú feladat hárul, hogy állandóan emeljék a falusi dolgozók politikai színvonalát, népszerűsítsék a szovjet kolhozparasztozok nagyszerű eredményeit.

A falusi dolgozók politikai nevelésében, valamint a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folyó harcban a párttagok példáján igen jó eredményeket tudnak elérni a RDNSz helyi szervezeteinek vezető tagjai és utcafelelősei. A dolgozó asszonyok, ha megfelelő politikai felkészültséggel rendelkeznek, esténként a fonókban és otthon a családban felvilágosító munkával eredményesen hozzájárulhatnak a mezőgazdaság szocialista átalakításához. Ezért a RDNSz utcafelelőseinek nap, mint nap arra kell törekedniük, hogy a falusi dolgozó nők egyre jobban elsajátítsák a marx-lenini tanok alapelemeit. Ezt a feladatot úgy teljesíthetik, ha maguk is tanulnak s a tagyüléseket, olvasókörieket a tömegnevelés iskolájává változtatják. A helyi szervezetek vezetőségi tagjainak hozzá kell szoktatniuk a dolgozó nőket, hogy gyűléseken mélyedjenek el a falu szocialista átalakításának kérdéseibe és a dolgozó tömegek érdekeinek szemszögéből nézve, az elméletet kapcsolják össze a gyakorlati tevékenységükkel.

Kolozsvár-tartományban a RDNSz szervezetek nagyszerű eredményeket értek el a dolgozó nők politikai nevelésében és a mezőgazdaság szocialista átalakításában. A tartományi iroda irányításával számos faluban esténként a fonókban felolvasásokat tartanak, közösen megvitatják a kollektív gazdálkodás előnyeit. Az utcafelelősök házról-házra járva népszerűsítik a nagyüzemi mezőgazdálkodás előnyeit, a kollektív gazdaságok eredményeit. Ugyanakkor a kollektív gazdaságok női tagjait mozgósítják, hogy cselekvő munkával vegyenek részt a kollektív gazdaság gazdasági szervezeti megerősítéséért folyó harcban. Ezen a téren igen jó eredményeket ért el a derzei kollektív gazdaság nőfelelőse, ahol az őszli mezőgazdasági munkák idején a férfakkal vállatveve nap, mint nap dolgoztak a nők is, hogy terményeiket idejében betakarítsák. A székelyföldvári kollektív gazdaságban a nőfelelős következetes felvilágosító munkája nyomán naponta 40-50 dolgozó asszony végezte a terménybegyűjtést. A dobokai kollektív gazdaságban Mezei Mária az elmúlt év folyamán közel 200 munkanapegységet dolgozott. A virágosvölgyi kollektív gazdaságban Todea Mária 220 munkanapegység után részesült terményosztásban. Ilyen és hasonló példát többet lehetne felhozni tartományunkban.

Hogyan tudták a RDNSz-tagok és a kollektív gazdaságok női felelősei munkára mozgósítani a dolgozó asszonyokat? A felelet egyszerű. A RDNSz helyi szervezeteinek vezetőségi tagjai és az utcafelelősök alaposan áttanulmányozták Pártunk Központi Vezetőségének

határozatát a kollektív gazdaságok gazdasági és szervezeti megerősítésével kapcsolatban. Állandóan beszéltek a kollektív gazdaság alapszabályzatáról és arra törekedtek, hogy a nőket minél szélesebb körben vonják be a kollektív gazdaság munkájába. Ugyanakkor népszerűsítették a Szovjetunió kolhozparasztainak nagyszerű eredményeit. Munkaterv alapján Kolozsvár- és Szamosújvár-rajonokban Olteanu Victor és Bodor Mária, — akik az elmúlt nyáron több kolhoz látogattak meg, — előadásokat tartottak a szovjet kolhozparasztozok életéről. Ennek eredményeképpen Lésza Margareta, a ploscói kollektív gazdaság nőfelelőse versenyre hívta a gyalul és tótházi kollektív gazdaságok nőfelelőseit, hogy minél több dolgozó asszonyt győzzenek meg a közös munka előnyeiről.

A RDNSz szervezetek részéről a kollektív gazdaságoknak nyújtott segítség mellett hiányosságokat találunk azokban a falvakban, ahol még nem létesült kollektív gazdaság. Ezekben a falvakban a helyi szervezet utcafelelőseinek tervszerűen munkája következett. A falusi asszonyok még nem ismerték meg eléggé a kollektív gazdaság előnyeit. Ezért számos faluban a nők idegenkednek a nagyüzemi mezőgazdálkodásra való áttéréstől.

A helyi szervezetek vezetőségi tagjai és az utcafelelősöknek a jövőben még szélesebb körű felvilágosító munkát kell végezniük. Meg kell győzniük a falusi asszonyokat arról, hogy a kollektív gazdaság az egyetlen út, amely kiveti őket a szegénységből, a nyomorúságos életformából.

A nemzeti egyenjogúság sztálini elve teljesedik ki néptanácsaink munkájában

(Első oldali cikkünk folytatása).

zül 34 román mellett 79 magyar van. Hasonlóan a Szörény-tartományi néptanácsnak 17 nemzetiségi képviselője van. Resicán a Végrehajtó Bizottság elnöke német, a 49 városi néptanács képviselőiből pedig 19 nemzetiségi.

Néptanácsaink munkája felfelé ível. Egyre jelentősebb tényező az állami tervek teljesítésének és tulszárnyalásának. Követve a Párt felhívását, eredményesen járulnak hozzá új ellátási bázisok létesítéséhez, vagy a régiók fejlesztéséhez. Növekszik kezdeményező erejük, számos helyen nagyszerű eredményeket mutatnak fel a helyi erőforrások kihasználása terén. Irányító és ellenőrző tevékenységük erősödik az állami és szövetkezes kereskedelemben is.

Mindezen a sokáig és széles tevékenységi területen a néptanácsok munkája egyben a nemzetiségi egyenjogúság elvének gyakorlati megvalósítását is jelenti. A néptanácsok, a nemzetiségi dolgozókat felkészültségüknek és munkájuknak megfelelően megkülönböztetés nélkül állítják a szervezés és a termelés irányító pontjaira, munkahelyeire. Marosvásárhelyen például, ahol a polgári „demokrácia” idején a város liberális polgármestere végül már az utcásepről között sem tűrte meg a magyarokat, most a városi néptanács termelő üzemében 1169 magyar, 43 zsidó, 17 szász és 7 más nemzetiségi dolgozó járul hozzá állami tervünk teljesítéséhez, illetve egyre szaporodó élmunkások révén a teljesítéséhez.

A hazánkban lezajló széles és mélyreható kulturforradalom ugyancsak hatalmas tényezője a nemzetiségi egyenjogúság gyakorlati kiteljesítésének. Néptanácsainknak ezen a területen is rendkívül nagy szerepük és feladatuk van. Gondozásukban áll a népoktatás, amely a burzsoá uralom alatt egyrészt az elnyomás és az elnemzetlenítés, másrészt a vad nacionalista uszítás átkos eszköze volt. A dolgozó nép hatalmát megtestesítő néptanácsok is hivatottak arra, hogy ennek az átkos multnak minden maradványát kiseperjék a népoktatásból és a dolgozó nép iskoláit a dolgozó nép hatalmának és akaratának megfelelően a nacionalizmus és sovinizmus elleni küzdelem éles fegyverévé és a dolgozó nemzetközi összefogásának eszközeivé tegyék.

A Párt és a kormány segítségével hatalmas előrehaladást tettünk ezen a téren a nemzetiségek anyanyelvén, de szocialista szellemben oktató iskolák megszervezésével, jó ellátással és megszüllésével. A néptanácsok megalakulása óta még fokozódtak az addig ezen a téren elért eredmények. A nemzetiségi dolgozók anyanyelvén történő oktatása ma már általánosságban még azokon a területeken is, ahol a nemzetiségek kis szárványban élnek, biztosítva van. Példának megemlíthetjük Szörény-tartományt, ahol 55 iskolában 3172 nemzetiségi növendék tanul német, magyar, szerb, horvát, cseh és ukrán nyelven. Vagy Bacau-tartományt, ahol a csángó-magyar dolgozók részére az elmúlt három év alatt 40 új iskola kezdte meg működését 96 tanítással. Az együttlakó nemzetiségi iskolákban tanuló gyermekek minden hátrány és megkülönböztetés nélkül részesülnek az állam és a néptanácsok anyagi támogatásában. Maros-tartományban például, a múlt iskolai évben a 7021 magyar elemista és 1075 magyar középiskolás közül 1589 részesült ösztöndíjjal. A szebeni tartományban a 2568 román tanuló mellett 624 német és 240 magyar tanuló kapott ösztöndíjat.

Egyre nagyobb szerepük és feladatuk van a néptanácsoknak a kulturothronok életének fokozásában, továbbhi kiteljesítésében. A kulturothronok napról-napra jelentősebb tényezővé válnak a kulturforradalmunknak azzal, hogy a dolgozók hatalmas tömegeit mozgósítják s egyre szilárdítva és mélyítve a román nép és az együttlakó nemzetiségek testvéri szövetségét, komoly tényezői a mérgező nacionalizmus elleni küzdelemünknek.

Néptanácsaink ezen a téren is szép eredményeket mutathatnak fel. A nemzetiségektől lakott falvakban az illető nemzetiségek anyanyelvén, a veves lakosságú falvakban pedig lehetséges valamennyi együttlakó nép nyelvén

folyik a kulturothronok munkája. Szörény-tartományban például a kis szárványokban élő többféle nemzetiség részére 11 szerb, 9 német, 3 magyar, 5 horvát és 2 ukrán nyelvű kulturothron van. Egyikből-ec hiányzik már a rádió és a könyvtár s kettőnek ezek közül mozigépe is van. Fűzes községben viszont két nyelven megy a műsor. Az énekkar is felváltva énekel románul és magyarul, miután a lakosság mind a két nyelvet beszéli s az énekkar maga is román és magyar dolgozókból tevődik össze. Vagy például Szeben-tartományban a kulturothronok könyvtáraiban 1951 első negyedének a végén 340.000 könyv és brosúra közül 76 ezer 881 volt a német és 35.409 a magyar. A tartományi néptanács a nemzetiségi anyagot működése első évtizedében 15 ezer darabbal gazdagította.

A fentiek bár csak vázlatosan, rávilágítanak a jelentős tevékenységre, amelyet népi demokráciánkban az államhatalom helyi szervei a néptanácsok a nemzetiségi jogegyenlőség gyakorlati kiteljesítése terén is végeznek. Mégis nem állítjuk azt, hogy a néptanácsok munkája már tökéletes, minden vonatkozásban hiánytalan, így nem hiánytalan ezen a téren sem. Az elért eredmények azonban erőteljesen dokumentálják azt a gyökeres változást, amelyet a dolgozó államhatalma ezen a téren is létrehozott. S a további fejlődés útja is világos úgy a román nép, mint az együttlakó nemzetiségek előtt. Minél szélesebb rétegekben és sikeresebben mozgósítják néptanácsaink a dolgozó tömegeit, — nemzetiségi különbség nélkül — az osztályellenség aknamunkája, valamint az imperialista háborus uszítás mérgezett fegyverét, a nacionalizmus elleni harcra, annál szélesebb és szilárdabb az egyenjogúság politikai alapja. Minél szélesebben mozgósítják néptanácsaink hazánk dolgozóit, állami terveink teljesítésére és teljesítésére, a helyi erőforrások kihasználására, a szocialista szektorok fejlesztésére és az állampolgári fegyveremre, annál szélesebb és szilárdabb az egyenjogúság gazdasági alapja. És minél tökéletesebben megvalósítjuk iskoláinkban gyermekeink szocialista szellemben való nevelését, kulturothronainkban pedig a nemzeti formájú, de szocialista tartalmú kultúra forradalmi győzelmét, annál szélesebb és szilárdabb az egyenjogúság kulturális alapja.

Mindezekből természetesen kell következnik, hogy hazánk együttlakó nemzetiségei egyre öntudatosabban támogatják néptanácsaink munkáját. Ezt az öntudatot azonban a folyamatos mozgósító és felvilágosító munkával fokozatunk kell. Az MNSz-nek is, mint az együttlakó magyar nemzetiség tömegszervezetének egyre fokozottabban arra kell törekednie, hogy a magyar dolgozók minél szélesebb tömegeit mozgósítsa a néptanácsok munkaterveinek végrehajtására, a néptanácsoktól kijelölt feladatok megoldására. Ezen a téren már vannak figyelemre méltó eredmények. Maros, Hunyad és Kolozsvár-tartományok MNSz szervezetei vezetőségeiken keresztül bekapcsolódtak a kulturothronok munkájába s így a tagság jelentős részét mozgósítani tudták a kulturothronok karbantartására, vagy éppen rendezőzatalára. Sok helyen a helyi erőforrások felhasználását segítette elő a MNSz a tagság önkéntes munkára való eredményes mozgósításával, mint például a Kolozsvár-tartományi Bonchida községben, ahol 181 MNSz-tag járult hozzá önkéntes munkával a község villamosításához. Izen jelentős eredményt értek el ezen a téren a Nagybanya-tartományi MNSz-szervezetek: az elmúlt év utolsó negyedében 11.247 MNSz-tagot mozgósítottak a néptanácsi munkaterv megvalósítására.

Nem kétséges, hogy a MNSz is fokozni tudja és fokozni is fogja az ezen a téren elért eddigi eredményeit. Nyilvánvaló, hogy minél szélesebb tömegeket kapcsolunk be a néptanácsok építő, alkotó munkájába, annál nagyobb feladatok megoldására képessítjük néptanácsainkat, amelyek, mint Teohari George-ecu elvtárs írja, „ténylegesen biztosítják a nemzeti kérdések szocialista szellemű, következetes megoldását.”

Tartsa elsőrendű feladatának a selejt elleni küzdelemet a „December 21” szövetkezet munkakollektívája

Tartományunk valamennyi szocialista termelési ágában a dolgozók egyik legfontosabb problémája a selejt elleni küzdelem, vagyis az áru minőségének megjavítása. Az új tervében a kisipari termelőszövetkezetek dolgozóinak is ez egyik legfontosabb feladatuk. A kongresszusi határozat megjelenése óta igen sok szövetkezetben jelentős eredmény tapasztalható ezen a téren. Vannak azonban olyan szövetkezetek is tartományunkban, ahol a selejt elleni harcnak még mindig nem tulajdonítanak kellő fontosságot. Példa erre a kolozsvári „December 21” termelőszövetkezet, ahol az előállított cikkek jelentős százaléka még mindig nem éri el a kívánt minőségi színvonalat.

A „December 21” szövetkezet munkakollektívája nem olyan rég nagymennyiségű kéreklár-küllöt és satut szállított a „Fierul” állami kereskedelmi vállalatnak. Mint később kiderült, a szépen csomagolt küllök rozsdásak voltak, a satuk pedig selejtesek. A selejt okának kivizsgálásakor a szakemberek megállapították, hogy a szükséges, alig néhány milliméteres bevágás helyett az esztergályosok felületességéből teljesen átfúrták a satufejeket. Ezzel az ellenállóképességét csökkentették. A satiba befogott darabra

ugyanis, ha nagyobbat üt a munkás, kettétörök a satu. A szövetkezet selejtet termelő munkásai még fokozták hibájukat azzal is, hogy a furást betömtek gipsszel, hogy az azt átvevő vállalat ne vegye azonnal észre.

A „December 21” szövetkezet szerződésben áll a kolozsvári „Fierul” állami kereskedelmi vállalattal. A „Fierul” azért kötött szerződést, hogy mindig idejében megkapja a neki szükséges jóminőségű árut. A szövetkezet munkakollektívájának tehát igyekeznie kell, hogy eleget is tegyen a szerződésben vállalt kötelezettségének. Ehhez természetesen mind a szövetkezet vezetőségének, mind pedig a vállalat tagjainak, dolgozóinak fokozottabb gondot kell fordítania a minőségi termelésre.

A selejt iránti közömbösség komoly hiányosság a „December 21” szövetkezetben. A tagok jelentős része még mindig a mennyiségi termelésre törekszik és nem a minőségre. Balogh Sándor, Sebestyén Kálmán, Piszter József, Lindurar Zoltán, Farkas György, Prodan János, Maxim József és Jakab Zoltán munkadarabjaik között még igen gyakran található selejt. Hiba az is, hogy Balogh Ferenc és Schlezák Ferenc

mesterek sem ellenőrzik eléggé a termelt áruk minőségét. A munkadarabok átvételekor felületesen nézik át az árut és így kerül el a selejt a kereskedelmi vállalatokhoz. A szövetkezet vezetősége pedig „mástermészetű elfoglaltsága” miatt szintén elhanyagolja a termelés minőségének kérdését.

A selejt elleni harcnak gyökeres fordulatot kell vennie a kolozsvári „December 21” szövetkezetben. A vezetőség vegye szigorúbban kézbe ezt a kérdést. Állítson fel selejtkirakatot, ahozav névleg feltüntetve, közszemlére teszik a selejtes darabokat. A sorozatosan rosszminőségű árut készítő tagokat pedig részesítsék pénzübeli büntetésben. Természetesen elsőrendű feladata a vállalatvezetésnek és üzemi bizottságnak, hogy a pártalapszervezet segítségével mélyrehatóbb felvilágosító és nevelőmunkát végezzen a szövetkezeti tagok között. Fordítson nagyobb figyelmet arra, hogy a nemrég megindult szakmai tanfolyamot rendszeresebben látogassák a tanulók. A felületesen dolgozó munkások pedig vegyenek példát Szemes Ferenc, Nagy Géza, Vich Péter és a többi munkatársaiktól, akik elsőrendű minőségű árut termelnek. D. I.

Jól működik a betüvető tanfolyam Tompaházán

Tompaházán a dolgozók öntudatosodása következtében 24-en jelentkezték önként a betüvető tanfolyamra. A betüvetést a tanárok és tanítók tanítják és az iskolában tartják. A résztvevő falusi dolgozók rendszeresen ott vannak az előadásra, komolyan tanulnak és ennek következtében szép

eredményeket mutatnak fel. A tanulásban és a tanfolyam rendszeres látogatásában kitűnik Berki Áron, Berki György és Kiss Pál, akik eddig a legszébb eredményeket érték el a betüvetésben.

A tanítók a pártalapszervezet javaslatára ösztönözték, hogy a még tanfolyamra nem

járó dolgozó parasztozok felkérők lakásukon, felvilágosították őket az írástudatlanság felszámolásának fontosságáról és bekapcsolták őket a betüvetés munkájába. Így sikerült rövidesen felzárkózni itt is a múlt bűnét, az írástudatlanságot.

T. Clueni levelező

Eredményeink növeléséért szorgalmasan tanulmányozzuk a szovjet mezőgazdálkodás módszereit

A megalakuláskor az első között léptem be a kövendi „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaságba. Mint szegényparaszt, meggyőződtem arról, hogy ez az egyetlen helyes út, amelyen haladva megszabadulhatok a nyomorúságtól. Ezért szívvá válnak a munkámhoz. Egyedül dolgoztam a családból, 314 munkanapot teljesítettem.

Mi, kollektivisták valamennyien kivettük részünket a munkából. Pártunk tanításától vezérelve sikerült leküzdenünk a kezdeti nehézségeket. Nagy segítséget kaptunk a Silica-gyár munkásaitól is, akik a megalakuláskor védnökséget vállaltak kollektív gazdaságunk felett. Az ő támogatásukkal hoztuk rendbe a romokban heverő istállót, ezenkívül megjavítottuk szerszámainkat és felszereltük a kovácműhelyünket. Az aratás sürgős munka. A Silica-gyár munkásai, ifjak, lányok, idősek is, hogy minél hamarabb szemvesztés nélkül takaríthassuk be termé-

nyeinkeket, az aratási munkák végzésénél is segédkeztek. A gyéresi traktoristák is dicséretet érdemelnek. A kollektív gazdaság földjén kifogástalan munkát végeztek, amelynek nyomán hektáronként 27 mázsa búzatermést értünk el. A kukoricát négyzetbe vetettük, ebből hektáronként 50 mázsa termett.

E gazdag termésből elvégzett munkám után részesültem én is. Csak búzából 18 mázsát vittem haza. Nem beszélve a más terményekről, amelyek elhelyezésére házam körül nem volt elegendő hely. E gazdag jövedelem annak köszönhető, hogy jó munkát végeztünk. A mi brigádunk, Nagy Dénes brigádvezető hozzáértő irányításával mind a mezőn, mind a zöldségektervezetben kiváló eredményeket mutatott fel. Csak a zöldséges kert 5 hektár területéről több, mint 800 ezer lej tiszta jövedelmünk volt.

Most a téli hónapok alatt az esti tanfolyamokon, a Vörös

Sarok-ban rendezett ideológiai, politikai és szakmai előadásokon fejlesszük ismereteinket. Behatóan tanulmányozzuk a szovjet kolhozok tudományos mezőgazdálkodási módszereit és azokat a jövőben mi is alkalmazzuk. A tavaszi vetési kampányra készülünk, szerszámaink, gépeink már kijavítva, leolajozva, üzemképes állapotban vannak. A vetőmagvak tisztításával, válogatásával és csíráztatásával is nemsokára megleszünk. Állataink gondozására nagy figyelmet fordítunk, hogy a tavaszi vetési csata idején jó erőben legyenek és így jó munkát fejthessenek ki. Az istállótrágyát már kihordtuk. Célnk az, hogy a munka jó megszervezésével, a szovjet tapasztalatok gyakorlati alkalmazásával a jövőben kollektív gazdaságunk példát mutasson és az élenjáró kollektív gazdaságok közé emelkedjen.

Csekme Domokos, a kövendi „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság tagja

A LENGYEL FILMÜNNEPELY PÉNTEKI MÜSORA:

„Első felszállás“ (NÉPMOZGÓ)

A szabad Lengyelország fiatalágának napfényes életét örökíti meg a lengyel filmművészet „Első felszállás“ című alkotása, amelyet a Lengyel Köztársaság filmművészetének ünnepe keretében pénteken mutat be a Népmozgó.

Az „Első felszállás“ főhőse egy vidéki árva gyermek, Tomek Spojda. Számtalan nehézséget, szívle, sok akadályon gázol át, míg végre eljut

az iskolába. Fegyelmezetlen, rakoncátlan gyermek Tomek, akiből a polgári-földesuri rendszerben legfőbb csavargó lett volna. A szabad szocialista jövőt építő Lengyelországban azonban már nem vesznek el a Tomek Spojdát: az új iskola átformálja őket, egész embereket kovácsol belőlük. Tomek átalakulását nemcsak a pilótaiskola tanárai segítik elő, hanem a ZMP (Lengyel Ifjúsági

Szövetség) aktivistái is és nemcsak tudásban gyarapodik, hanem a szocializmus építéséért vívott harc bátor, öntudatos katonájává lesz.

A film cselekményének középpontjában a „Junak“ vitorlázórepülőgép építése áll, amelyet egy fiatal lengyel mérnök tervezett. A film befeszítő jelenetei a „Junak“ és pilótájának, Tomek Spojdának ragyogó győzelmeivel végződnek. (cs.)

A szocialista javadalmazási rendszer bevezetése fellendítette a munkát a nagyenyedi „Fierul-Turda“-ban

Néhány hónappal ezelőtt a nagyenyedi „Fierul-Turda“ állami kereskedelmi vállalat munkakollektívája is bevezette a munkaszerinti szocialista javadalmazási rendszert. A vállalat dolgozói már az első naptól kezdve örömmel fogadták az üzemi bizottságnak erre vonatkozó javaslatát. A vállalatnál ugyanis állandó probléma volt a tulajorús javadalmazásának a kérdése. Az addigi fizetési keretek között az alkalmazottak a zárás utáni tulajorúkért nem részesültek semmilyen javadalmazásban. Most az új fizetési mód szerint minden kereskedelmi alkalmazottnak érdeke az, hogy a zárás után ott maradjon és előkészítse, becsomagolja a másnapra szükséges árut. Minél több árut csomagolt be, másnap annál gyors-

sabban megy a kiszolgálás és annál több árut ad el. Az eladott áru mennyiségének növekedésével párhuzamosan pedig nő a jövedelme is.

Az új fizetési rendszer előnyét nemcsak az alkalmazottak érzik, hanem a vevők is. A szocialista javadalmazási rendszer bevezetése óta a „Fierul-Turda“-ban megjavult az alkalmazottak magatartása, gyorsabb a kiszolgálás és az üzlet is sokkal tetszetősebb, tisztább, mint addig volt. A vásárlók jobb kiszolgálása érdekében a kereskedelmi alkalmazottak versenyszerződéseket kötnek. Valamennyien arra töreksznek, hogy minél nagyobb eredményt mutathassanak fel a versenyszakaszon végén.

A versenyzők között élen jár Ince József előrusító, aki havi

árueledási tervét 10—20 százalékkal haladja túl. Ince József a szocialista javadalmazási rendszer bevezetése óta havonta 3—4 ezer lejjel több fizetést kap, mint addig. De általában a „Fierul-Turda“ munkakollektívájának tagjai 2—3—4 ezer lejjel nagyobb jövedelemben részesülnek, mint az előző fizetési módszer szerint kaptak.

A vállalat dolgozói általában kéthetenként termelési értekezletet tartanak, amelyen kiértékelik az elmúlt időszakban elért eredményeiket és elvszerű bírálattal rámutatnak egymás hibáira. A rendszeresen megtartott termelési értekezletek nagy segítséget jelentenek hibák felszámolásában.

Elekes Zoltán tudósító

Iskolát avattak az Irisz-telepen

A polgári-földesuri rendszer egészségtelen, szűk, sötét tantermes iskolákat építettett. Így történt ez Kolozsvár külső negyedeiben is. A burzsoáz-földesuri rendszer vezetői nem sokat törődtek azzal, hogy a munkásülők gyermekei milyen épületben és milyen körülmények között tanulnak. Ezzel szemben népi demokratikus rendszerünkben a Párt irányításával egyre több levegős, korszerű iskola épül a dolgozók gyermekei számára.

Ha végig megyünk az Irisz-telepi rendbehozott, szépen lehangozott Máramaros-utcáján, akkor jobbról és balról is egymásután jobbra és jobbra blokkházak tűnnek fel szemünk elé. Ezután a platóház háza és a most épülő népfürdő látható. Míndezek a gyönyörű új épületek is azt bizonyítják, hogy hazánkban a dolgozóknak a békés és bőséges élet megteremtésén munkálkodnak. Az Irisz-telepen nemrégiben

ismét ünnepeltek a szülők és a gyermekek. Új, korszerű iskolát avattak. Néhány héttel ezelőtt az iskola folyosója és terméi még a szülők beszélgetésétől, örvendezésétől, az ide-oda tologatott padok zajától volt hangos. Az Irisz-telepi szülők lelkes, odaadó munkát végeztek az új épület takarításánál és rendbehozásánál. Fáradságot nem ismerve, a tanszemélyzettel karöltve dolgoztak, hogy gyermekeik minél előbb az új iskola egészséges épületében tanulhassanak. A rendezés és takarítás terén kitűnt a szülők közül Egyed Gyuláné, Lázár Ferencné és még sokan mások, akik gyors ütemben végeztek a folyosókon és a termekben a takarítás munkáját. Nap, mint nap újabb festményekkel, jelmondatokkal, fotomontázsokkal ékesítették az iskola falait és a tantermeket.

A mintegy kilenc tanteremből álló, gázfűtéses, korszerű

iskola valóban a gyermekek második otthonává lett. Közel ötszáz gyermek már a második hete a legkedvezőbb feltételek mellett, örömetel arccal kezdte el újabb lendülettel a tanulást a 24-es számú új, tágas, gyönyörű Irisz-telepi iskolában

Az Irisz-telepi 24-es számú elemi iskolában az első napokban nemcsak a szülők és gyermekek részéről nyilvánult meg nagy öröm és lelkesedés, hanem az idehelyezett tanerők részéről is, akik szeretettel és lelkiismeretesen foglalkoznak az itt tanuló gyermekekkel. Ebben az iskolában valóban új szellemben nevelik a gyermekeket és előkészítik őket a középiskolára. Ez az iskola is kulturforradalmunk egyik megvalósítása, ahol a tanerők mindent elkövetnek, hogy a gyermekekből majd jól felkészült, szocialista hazafiságtól fűtött dolgozók legyen. T. K.

Színház – Mozi – Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:

Január 25-én, pénteken este 8 órakor: Rigoletto.

Január 27-én, vasárnap délután 3 órakor: Hansel és Grätel.

ALLAMI MAGYAR OPERA:

Január 27-én, vasárnap este 8 órakor: Windsori víg nők.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, január 25-én délután 3 órakor: Harmadévesek. (Másodsor). A Színművészeti Intézet előadása.

Szombaton, január 26-án este 8 órakor: Lelkiismeret. (Ötödösor).

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI BABSZÍNHÁZ MÜSORA:

Szombaton, január 26-án délután 3 órakor: Terülj táska.

M O Z I:

HALADÁS MOZGÓ: Hideg sziv. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NÉPMOZGÓ (Populár): Első felszállás. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Pénteken és szombaton délelőtt 10 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: A magányos ház.

MUNKÁS MOZGÓ: Barna hód. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: Kinai cirkuusz.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Hideg sziv. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.

AUGUSZTUS 23. MOZGÓ: Felszállott föld. Előadások kezdete: 11. 13. 15. 17. 19. 21 órakor. Vasárnap délelőtt matiné 9. 11 és 13 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Titkos ügyek. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Jan. 21—27-ig: Hírado. Brüsszel. A fangsely folyón. A Nalbár. Uj rekordokért. Csoda malom (Szines rajz).

„SOVROMASIGURARE“

Szovjet-Román Általános Biztosító Társaság R. T. Bucuresti. Az 1951 december 31-én a fenti Társaság Vezérigazgatóságánál. Bucuresti, Str. Doamnei 12 szám alatt a sorsolások név és kollektív biztosítások, valamint az orvosi vizsgálatos és sorsolási joggal felruházott életbiztosítások kisorsolásánál a következő betűösszevetéseket sorsolták ki: R K Y Z B B R D Y H W C Y W Y

A RNK RADIOÁLLOMÁSAINAK MAGYARNYELVŰ MÜSORA

PÉNTEK, január 25.

Radio Temesvár I. 397 m. 6 óra 50 perckor: Hírek Zene. Radio Romania 1935 m. és Bukarest II. 285 m. 12 óra 30 perckor: Hírek. Hírmagyarázat Zene. Radio Temesvár I. 397 m. 16 órakor: Hírek. 16 óra 15 perckor: „Térkép előtt“: Az indiai politikai helyzethez. 16 óra 25 perckor: Filmkrónika: „Az utolsó állomás“ (lengyel film). Radio Romania 1935 m. Bukarest II. 285 m. és Temesvár I. 397 m. 19 óra 30 perckor: Agitátorok negyedórja. 19 óra 45 perckor: Riport. 19.50 perckor: Rádióposta. Radio Romania 1935 m. és Radio Temesvár II. 22 óra 35 perckor: Hírek.

KÖZLEMÉNYEK

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. A déli tartományokban felhős idő, északon szakadozottabb felhőzet. Kisebb havasok főleg a délnyugati tartományokban lesz. Mérsékelt délkeleti szél. Az éjszakai fagy gyengül, a nappali hőmérséklet csak kevéssé változik. Kolozsváron csütörtökön hajnalban -13. délen -5 fok volt, a légnymás 762 mm. süllyed.

SZOLGÁLTATÁS GYÓGYSZERTÁRAK: Január 25-én, pénteken 4-es számú gyógyszerár, Dózsa György utca 36 szám. 6-os számú gyógyszerár, Malinowski-tér 1 szám 10-es számú gyógyszerár, Möricz Zsigmond-utca 1 szám. 13-as számú gyógyszerár, Eminescu-utca 1 szám.

LOTTÓ SPECIAL

(Különleges Lottó)

Egy számmal is nyerhet! HUZAS JANUÁR 30-ÁN! Egy sorsjegy ára 100 lej! Sisessen! Vegye meg sorsjegyét!

Apróhirdetések

JÓKARBAN lévő kérékpárt vesz a „Világosság“ kiadóhivatala, Molotov-utca 16 szám. — ELADÓ nagy ruhásszekrény és egy gyermekszékény. Iorga-utca 7. I. emelet, ajtó 3. Déltől 3—5 között. — MEGVE-TELRE keresek 1—2 szobás, komfortos, kertes házat. Cimeket a kiadóba „Esetleg cseré“ jellegre. — ELADÓ balkaru cipészvarrógép. December 30-utca 23. Érdeklődni udvarban, cipésműhelyben. — IROGÉ-PET. magyarbetűst, jótállás mellett bérbevevünk. Irodalmi Almanach szerkesztőse, Jókai-utca 2 szám. — BARNA akatáska elemi iskoláskönyvvel a Bob-utca környékén elvesztett. Megtaláló jutalomban részesül. Cim a kiadóban.

MEGHÍVÓ

A „DRUMUL NOU“ Kisipari Termelő Szövetkezet kulturocsoportja 1952 január 26-án este 8 órai kezdettel tánccal egybekötött

MÜSOROS ESTÉLYT

rendez a Karolina-téri Kisiparosok Székházában, melyre minden dolgozót és családját meghív

Rendezőség.

Kitünő zene. Büffé.

SÜRGŐSEN ELADOK

Pata-utca elején apartament 2 szoba, konyha, speiz, gáz 220.000 lej. 1 szoba, konyha, speiz, gáz 170.000 lej. Több kisebb-nagyobb családi házak, parcellák, gyümölcsösök. — „VICTÓRIA“ DOMBRÁDY, Dózsa György-utca 16. emeleten.

S P O R T

A SZOVJET ÉS ROMÁN SZÍZOK EGYÜTTES EDZÉSSEL KÉSZÜLNEK A TÉLI OLIMPIÁRA

BUKAREST. — A RNK válogatott sicsapata már hetek óta a sztálinvárosi Pojánán készül a február 14-én kezdődő IX. téli olimpiára. A minisztertanács mellett működő Testnevelési és Sportbizottság meghívására szovjet sicsapat érkezik Népköztársaságunkba, akik

a román siversenyzőkkel együtt tartják edzéseiket, készülő a téli oszló olimpiára. A szovjet sicsapiban többek között szerepel Zsuri Szkvorcov, Pjotr Kosztjukov hirneves siugró, Alexandr Filatov, Evghenij Sidorova műlesiklők, valamint számos más kiváló szovjet szíz.

SZOMBATON DÉLUTÁN 6 ÓRAKOR AZ EGYETEMIEK HÁZA NAGYTERMÉBEN TARTJÁK MEG A RNK SPORTVEZETŐK ELŐADÁSÁT

KOLOZSVÁR. — Az Egyetemi Háza nagytermében szombaton este 6 órakor igen érdekesnek ígérkező sportelőadás lesz. Silberstein Avram elvtárs, a Központi Testnevelé-

si és Sportbizottság tagja tart előadást a RNK sportvezetőinek Szovjetunóban történt látogatásáról. Az előadás után a RNK válogatott női tornászcsapata, a kolozsvári Spárták gyermektornász csapata és Kolozsvár legjobb táncscsoportjainak részvételével nagy be-

A „VÁROSOK KUPAJA“

Jégkorongmérkőzések második fordulójában Kolozsvár válogatottja 10:1 arányban vereséget szenvedett Bukarest válogatottjától. A kitünően játszó fővárosi csapat a harmadik fordulóban 4:1 arányban győzött Sztálinváros válogatottja ellen.

Világosság

Szerkesztőség: Horia-ut 6. I. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.